

法國考慮促進大學經濟學教研的多元化

駐法國代表處教育組

法國的經濟學研究與教育長期以來由主流學派新古典主義所主導，現在法國是否將開放更多元的學派與競爭？2008 年的金融、經濟與社會危機凸顯了新古典主義的限制與缺陷，自此之後，關於經濟學的討論越來越熱烈。自去年 12 月以來，即有傳聞指出教育部已經傾向在大學創立新的跨學科經濟學，並與社會科學連結，如同法國政治經濟學學會（AFEP）的主張，然而該傳聞尚未得到證實。

全國大學委員會（Conseil national des universités, CNU）經濟學部門主席 Alain Ayong Le Kama 在給多位相關部長的信中提到，該措施有分裂經濟學門的風險。1 月 5 日他召開經濟學部門的集會，宣布若在其所主持的經濟部門之外再建立「體制、經濟、領土與社會」的新學科，他的部門可能會選擇集體辭職。然而雖然該集會有過半的 96 名委員和候補委員出席，但在缺乏共識決的情形下，集體辭職的聲明並不正式。

政府支持多元化的立場來自於巴黎高等社會科學研究院（EHESS）院長 Pierre-Cyrille Hautcœur 的報告。2014 年 9 月，政府踏出促進多元的第一步，也就是聘任新的教授時不一定要通過以保守為名的教師資格國家會考。接著，全國大學委員會將於今年夏天進行每四年一次的改選，政府將可以提名三分之一的委員。另外也有諸如設置實驗性的跨學科部門、擴大全國大學委員會的學科部門等建議被提出。

目前，建立新的學科部門仍然只是考慮中的選項，這讓許多學校及其領導人安心許多，因為他們大部分都很擔心新的部門會瓜分資源，因而反對這項措施。「我不確定是否真的缺乏多元性。」艾克斯-馬賽經濟與管理學院院長 Pierre Granier 表示，雖然學界「偏好在國際科學期刊上發表過的文章」，但這不影響教授發表多元性的文章。

法國政治經濟學學會主席 André Orléan 認為，整合學科就是對抗用來評價研究員的「文獻計量法」。「那些被認為最優秀的期刊都是經過篩選的，都屬於所謂的『主流』，而我們就是用在這些期刊上發表過多少文章來評斷一名學者。因為如此，只要是沒上過期刊的學者就會立刻被排除在外，就像 Michel Aglietta 和 Robert Boyer 非新古典主義學派的經濟學家一樣。況且，好的期刊內也可能有欠佳的文章。」

「1990 年代開始，法國的思想就越來越封閉，更不用說主流的

學派左右著教授的招聘，」Orléan 先生說：「2005 年到 2011 年，120 名被提名的教授中，只有 6 名屬於批判主流的學派。」巴黎第十大學副教授 Philippe Batifoulier 說：「2011 年及 2012 年有兩所大學聘任我，但我從來沒有被全國大學委員會認可。我已經習慣以非教授的身分指導研究...」全國高等教育教師工會(SNESUP)總秘書 Marc Neveu 表示：「一些非正統出身的經濟學家的事業常常受到阻撓，尤其是當他們想獲得教授資格時。」

創立新的學科部門之所以自 2012 年開始被提出，是因為繼續排除這些「異端」學者將可能導致某些學派的滅絕以及思想的貧瘠化。「我們希望創立這個新學科並促進多元化，再度活化這些金融危機後更加具有正當性的思想學派。」在巴黎十三大指導 Erasmus Mundus 碩士的副教授 David Flacher 說。

增加跨領域的學科往往被認為是必要的。「我贊成這項措施。經濟學已經失去其現實及社會意義，而這是重啟討論的方法。」法國的重要智庫經濟學家學會(Cercle des économistes)主席 Jean-Hervé Lorenzi 說。「經濟學已經與現實及當代社會脫節。」學生組織「支持高等教育多元化」(PEPS-économie)的領導人之一 Arthur Jatteau 也如此表示。該組織創立至今四年，並於 1 月 5 日正式表示支持新學科的創立。

資料時間：2015 年 1 月

譯稿人：駐法教育組

資料來源：2015 年 1 月 7 日法國世界報(Le Monde)